Tema 3. DjieMeHTBHI aJIre0panvecKoil 1 aHAJINTHYECKOI TEOPUHU YHCeJI

Teoperuyeckunii MmaTepuall

§1. Henubie apoodu.

Koneunoii yennou 0pobvio Ha3bIBaeTCs BRIPAKEHHE

TIe g - LeJoe 4uciio, a;, i > 0, — HaTypalbHble 4YucCia, a4, > 1. byneM 3anucbiBaTh LETHYIO
apo0Os (1) B BuIE [ag: aq: ...t ay].

Kaxnoe panuonanbHoe 4ncio g MO>KHO IPEJICTAaBUTh €IMHCTBEHHBIM 00pa30M B BHJI€ KOHEUHOMN
LEMHOM g = [ag:aq:...:0Q;] , TPH 3TOM @; - HEMOJHbIE 4YacTHble anropuT™Ma EBkimma

HaxXO0JICHUSI HAaNOOJIBIIETO OOIIEro JEIUTEINIS YUCel P U (¢, TO €CTh
p =apq +1y,
q=a 11 + 13,

= Apry + 13,

Ti—2 = Ag-1Tg-1 + Tk,
Tk—l = aka.

Jnist 3a1aHHON KOHEYHOH LEMHON podu [ag: aq: ... Ay ] memHas qpodb [ag: aq:...:a,] (0<n <
k) HazpIBaeTCs n-it nooxooswelt yenuoi Opoowio.

beckoneunoii yennoti Opobvro Ha3bIBAETCS BbIPAKEHHE

1
—), (2
a0+a1+ 11 ’()
az+ 1

H+ak+x

rJe Qg - 1eJoe Yucio, a;, I > 0, — HarypanbHble yncia. bynem 3anuceiBaTh 1ENHYIO ApoOb (2) B
BUZC [Ap: Qg et Qg ]

Jnst  3amaHHOW ~ OECKOHEUHOW  HemHOW  ApoOM  [agp:aq:..:Qy:..| TemHas  JIpoOb
Pn
dn

HA3BIBACTCS CXOJISAMICHCS, €CITH CYIIECTBYET KOHCUHBIH Tipenen limy,_, z—". JIrobas 6eckoHeyHast
n

= [ap: aq: ... ay] (n = 1) Ha3BIBaETCS N-ii nOOX00sAWel YenHoli Opobbio. LlemHas npodb (2)

nemnHas aApoOs cxomurcs. [ mr000ro IEHCTBUTENHHOTO YHCIIA @ CYIIECTBYET €IMHCTBEHHOE
pas3iioKeHue B MemHyko Apo0s (2): a = [ag: aq: ...t ay: ... .



[IpuBeneM anropuT™ MoucKa pasyoKeHUs JeMCTBUTEIBLHOTO YUCHA & B LIETIHYIO IPOOb.

Ecnu a panmonaneHoOE, TO, MpUMEHsSS anroputM EBKiIWAa, MOCTPOUM pa3jIoKEHUE YHCIIA & B
1

KOHEUHYI0 IeTHy0 npo0b. Ilycte umcno a wppammonansHoe. Ilycts ag = [a], @ = a¢ + ot
1

YHCIIO (q SBJISIETCS TIOJIOXHUTEIBHBIM UppanuoHaIbHbIM, OonbmuM 1. Tanee a; = [4], a4 =

1
ayt—, ay > 1 — uppanmoHaIbHOE YHCIIO, U TaK Jajee, MOIYIUM & = [Ag: Aq: ... ! Q' ... |
2

a )
PannonanbHoe uncio , HasBIBACTCS HAULYHUUM npubaudCceHuemM K JIeHCTBUTEIBHOMY YUCIY «,
o o X
€CJIM HEe CYIIECTBYET HU OJIHOM palMOHAIBHOW ApoOHu 5 < b, xoTOpas Oblua OBl ONFKE K
a Pn o
HACTY @, HeM . W3BectHO, uTo mpu n = 1 mobas noaxozsmas Ipodb 4, ¢ ACHCTBHTEILHOMY
n

YUCITY & ABJIACTCA HAMTTYUIIUM HpI/I6J'H/I)KeHI/IeM.

beckoneunass memHast  ApoOb  [Ag:@q:..:Qg:..| HaspIBaeTCA  nepuoouuecKkol,  eciu
MOCIIEIOBATEILHOCTD YUCEI Ay, A1, ..., Ay, ... ABJSETCS IEPUOTUIECCKOM, T.€. CYyIIECTBYET Yucia k
U Sy TaKWe, YTO Ay = Ay I JIOOBIX S = S,. Ecmu so = 0, 1o menHas apoOb Ha3bIBaeTCA
yucmo  nepuoouyeckoiu. VIppallMOHaJIbHOE YUCIO «  Ha3blBaeTcsd  KBaJIpaTUYECKOU
MPPALMOHATBEHOCTBIO, €CIIH ( SBJISETCS KOPHEM HEKOTOPOTrO KBaJIpaTHOTO ypaBHEHUS ax? +
bx + ¢ = 0 ¢ nensiMu k03P PpunmeHTaMu.

W3BecTHO, 4YTO BCE KBAAPATUYCCKHEC HWPPAIMOHATBLHOCTH (M TOJBKO OHH) pa3jiararoTcs B
MIEPUOANYECKYIO IIETTHYIO IPO0b.

§2. Anre6panyeckue ¥ TpaHCLEHIEHTHbIE YHCJIA.

KOMILIEKCHOE YMCIIO & HA3BIBAETCH aeeOpauyeckum, eCIi CylNIECTBYET HEHYIEBONM MHOIOUJIEH
f(x) € Q[x] ¢ pammonanbHbiMH KO3 duimentamu Takoit, uro f(a) =0. Ecmu f(x) -
MHOTOYJIEH HaMMEHBIIEN CTENEHU CPEI BCEX TAKUX MHOTOUWIEHOB, i KOTopsiX f(a) = 0, 1o
f(x) Ha3bIBaeTCA MUHUMANBHBIM MHO20YICHOM aNreOpaMdecKoro 4YHMcjiaa & , a CTENeHb N
MHHUMAJILHOr0 MHorouieHa f(x) HaspIBacTCs cmenenvio anre0pamdeckoro ymcna « . s
KaXIO0T0 aarebpandyeckoro 4uciia @ CYIIECTBYET €JMHCTBEHHbLIM MHHUMAILHBIA MHOrOUJIEH
f(x) € Q[x] co crapmum kodpduumentom, paBubiM 1. Hanpumep, cremens Jo6oro
pALMOHATBHOTO dYHCIa paBHa |, cremenb umciaa V2 paBHa 2, a f(x) = x% — 2 sBisercs

MHWHHUMAJIBHBIM MHOT'OYJICHOM [JIs1 \/E

Muorounen f(x) € Q[x] wHaseiBaercs wmenpueoOumvimv Ham Q , €cIM HE CYIECTBYET
mHoTOwIeHOB g (x), h(x) € Q[x], cremenn, Menpmen yem crenens f(x), Takux, uro f(x) =

gx)h(x).
JIoCTaTOuHOE yCIOBUE HEMPUBOAUMOCTH MHOTOWIEHA Haa nojteM () MaéT cenyrommii Ipu3HaK

o o -1
Oiisenmreiina: nycrs  f(x)=a,x"+a, X" +..+ax+a, - MHOroWIeH C LeIbIMH
K03 (QUIMEHTAMU TIOJIOKUTEIFHON CTENEHH /I ¥ CyIIECTBYET MPOCTOE YHCIO J), TAKOE, YTO

qucia an_l,a 2,...,611 JCIIAATCA Ha P, 4UCIO Cln HE JICIMTCSA HA P, YUCIIO Clo JCIIUTCA HA D,

n—

2
HO He JeNuTcs Ha P~ , Torya MHorowien f (X) mempusoaum maj nosnem Q.



Jns  m060ro  anreOpamueckoro YWcila « MUHUMAbHBIA MHOrowien f(x) ssusercs
HENPUBOIUMBIM Haj (.

Eciu @ - kopens HenpuBoauMoro Hajx Q muorounena f(x) cTeneHu n, To @ - anreGpanveckoe
YHCJIO CTETEHHU M.

Cymma a + B, pasHocts a — B, npousBenenue aff, yactuoe a/ff (f # 0) anrreOpanveckux
qrcen a, B ABISIOTCS aareOpandecKUMK YUCIIaMH.

KommuiekcHoe 49HMCIO « Ha3bIBACTCS  MPAHCYEHOEHMHbIM, €CITH OHO HE  SBISETCS
anreOpanvecKuM.

I/I3BGCTHO, 4TO 4YHucCjia T, € ABJIAIOTCA TPaHCUCHACHTHBIMU. .HI/IYBI/IJ'IJ'IB AOKasall cieayromec
AO0CTAaTOYHOC YCJIIOBHUEC TPAHCUCHACHTHOCTH YUCJIA.

Teopema JInyBumis. [lycts - nelicTBUTENBHOE YHCIIO TAKOE, UTO /71 JIFOOOT0 HATYpajIbHOTO 1

o a
u Joboro aeucTBuTenbHOro ¢ > 0 cymecTByer XOoTs Obl OfHA palMOHAJIbHAs IpoOh i’
C

a
TaKad, 4ro (@ — - < —,
b pn

TO & - TPAHCUCHACHTHOC YUCJIO.

§3. IIpuioxkeHust nenHbIX Apodeii K pelieHUI0 TM0(PAHTOBBIX YPABHEHHMIA.

Jluneiinoe ypaBHeHue. Pemenue nmuneiiHoro ypaBHeHHs ax + by = c, rue (a, b)|c, 3amaercs
bopmymnoii:

x = (=D*1qu_1prc/a+ qit,

y = (—1)kpk—1QkC/b —pit, t € Z,

Pk-1
Qk—1.

a p
rae . = [ag:as:..iax] = = lag:ay:..:ap_q1] =
K

YpaBuenue Ileans. Ilycts d - HaTypajdpbHOE YHCIIO, HE SBIIAIONICECS TOYHBIM KBaIPAaTOM.
VpaBaenue x2 —dy? =1 B HaTypalnbHBIX 4HMCIaX HasplBaeTcs ypasHeHmeM Ilemns. Jlus

HAXOXXJCHHUS pEHICHWH ypaBHeHHs lleruiss HY)KHO pa3ioXuTh 4YUCIO Vd B IEMHYI ApoOs:

Vd = [ay: (a;: ay: ...: ag)]. Bee pemenns ypasruenus Ileris Haxoasres no GopMyam:
Xp = %((xo + yO\/H)n + (xo - yO\/H)n),
Yn = ﬁ((xo + YO\/H)H — (%0 - }’0\/5_1)71),

€ Xg = Pr—1> Yo = Qk-1> % - mojxoxsmas apoOs st Vd, k — YeTHOE YHCIIo, Takoe aj
k

SABJISICTCSA KOHIIOM II€pHOJa HanMEHBIIICH YETHOM JJIMHBI C HA4YaJIOM B 4.



3amauu

1. Paznoxwuth uncio 17/24 B KOHEUHYIO IETTHYIO JPOOb.

» [Ipumensiem anroputr™m EBknuaa:
24=1-17+7,17=2-7+3,7=2-3+1,3 =3'1.H03TOMy£= [0:1:2:2:3]. 4

2. PaznnoxuTh B LEMHYIO Apo6b 9icIo V5.

1

>Uneem ag = [V5] =2, a1 = = =V5+2,a, =[5 +2][ =4
[V5] = [2: (4)]. <

= = a,. IlodTOoM
_\/E—Z_ 1- Yy

3. Haiitu pemenue ypaBuenus 17x + 24y = 1.

VI/IMeeMg =10:1:2:2:3,k=4,p,=17,q, = 24,p3 =5,q3 = 7,

x = (—1)* 1qp_1prc/a + qt = =7 + 24¢,
y = (=1D*pr_1qrc/b —pit =5 - 17t. <
4. Pemuts ypasrenue [lemns x2 — 5y2 = 1.

» Umeem (V5] = [2: (4)], Torma k = 2, % =[2:4] = 3. [Mostomy xy =9, y, = 4,
1

tn=3((9+4V5)" + (9 - 4V5)"),

yn=77=((9+4V5)" - (9-4v5)"). <

5. Jlokazarhb, 4TO CYIIECTBYIOT TPAHCUEHICHTHBIE YHUCIIA.

1 o
P JlokaxkeM, 4TO YHCIIO & = ), Tom! AIBJIETCS TPAHCLICHICHTHBIM. Bocnons3yemcs reopemoit
JlnmyBunns. Bo3bMmeM mpou3BOJIBHBIE HaTypajibHOE M U jAeWcTtBUTenbHOe ¢ > 0. Boibepem

2 1
HaTypanbHoe k Tak, 4to6n1 10%' > > k = n. Honoxum a = 10 ¥k _, o b = 10%. Tornma

HUMEEM
2 1 1

1 1
(1+E+2—2+"')—F'WSC'b—n.<

1 1

— S —_ < —
- m=k+1 10117.! 10(k+1)!

a
o2
b

6. Halinure MUHUMAILHBIA MHOTOWIEH IS JJIEMEHTOB ( = %/g ,a=~2+ \/5 .

>1) x’-5. JloMyCTHM, CTeleHb MHHHMAILHOTO MHOTOWICHa paBHa 2, Torma V5 = a + fVd,
re o, B € Q,d € N,\/d & N. Vimeem 5 = a3 + 3af%d + 3a?pVd + 3dVd. Orciona 3a?f +
B3d = 0. Cnenosarensuo, 8 = 0. Ho torma /5 € Q. IIpotuBopeune.

2)a? =5+246,



o107 1= (x =2 = B)x = V2 +B3)(x +4/2 = 3)(x + 42 ++/3).

Ecin npemonoxuts, ato f(X) - MuEAMAaTbHEI MEorowren mis d, 1o f(x)|x* —10x” +1.

U3 wmHOXUTENmEeH X t+/2 i\/g HENB3sl COCTAaBUTh MHOTOWIEH C  PalMOHAIbHBIMU

y 4 2
k02 UIMEHTaMH CTETEHH, MeHbIe ueTBepToid. [TooTomy f(x)=x"—10x" +1.<«

7. JNoxaxwute, aro muorowren [ (x) = x"'" + x>

Q.

+...+x+1 saBnsercs HEIIPUBOJIMMBIM HaJl

» Jlocratouno nokasark, uto Muorowien g(x) = f(x +1) nenpusoaum man Q . Umeem

(x+1D)*" -1

g(x)= = x4+ C;OH)CZOO9 +..t sz(())]o?x + sz(())lllo . Tak kax 2011 - npocroe

wuco, o Chy,, memarcs wa 2011 s mo6oro k =1,2010 . Tlpu stom Cayy| He AequTCS Ha

2 y y
2011°. Cornacno mpusnaky Diisenmreiina maorowien g(X), a 3nauut u Muorowien f(X),

nenpusouM Hag (. <

8. Ilycth 1 - HaTypajabHOE YUCIIO, O/ - JEWCTBUTEIBHOE MOJOKUTEIbHOE YUCIO0. JJoKaxuTe, 4To

ecau uucna o u (o +1)" panuoHanbHblE, TO YHCIO O TaKkKe PalMOHAILHOE.

» UYucno & sBisieTcs airedpauvyeckuM U CTENEHb 4ucia (¢ He mpeBocXxoauT 7. O0o3HauuM
a"=p, (a+1)"=q. Paccmorpum muorourenst g (x)=x"-p, g,(x)=(x+1)"—-q .

Mycts  f(X) - MUHMMaNBHBIA MHOTOWIEH ycna o , Toraa g, (x): f(x), g,(x): f(x).

Jlokaxem, uro He cymectByer uncna A€C , A#a , Takoro, uro g,(1)=g,(1)=0.
Jlomyctum, Ttakoe wmeno A cymecrsyer. Torma g,(4)=0 , h(A+1)=0 , rzne
h,(x)=x"—q . OueBumno, q> p,q>1 . PaccMOTpUM KOMIUIEKCHYIO IUIOCKOCTb U

oxpyxuoctu C, ;| z|=4/p, C,:|z|=4%/q . Paccrosnue Mex Ly STUMH OKPYKHOCTSIMH PaBHO 1,

T.K. Q/&—Q/;=a+1—a=l.

N

cz




Umeem OA =1/ p,AB =1, nycte Touke C cootsercTByer uncno A, touke F cooTBeTcTBYyeT
ancno A+ 1. Ipopmam OC o mepeceuenust ¢ oxkpyxnocteto C, B touke D, mycts CF

nepecekaer BD B touke E . Tpeyronsnuku OAC n OBD mnono0Hbl, cienoBaTelbHo,
AC||BD . Kpome toro, CF || AB . Cnenosatensno, ACEB - napamnenorpamm. 3HaumT,
CE = AB=1.Hotorna CF > CE =1, uTo HEBO3MOKHO.

Tax xak g,(x): f(x), g,(x): f(x) u MHOrouwneHb g, , g, HE MOIYT UMETH OOIIMX KOPHEii,

otmmusbix o &, 10 f(x)=(x—a)", e k € N . Tlockomsky f(x)eQO[x], 0 ¢ €. <

9. Hoka3zaTp, uTo JUIsl JIIOOBIX HATypallbHbIX B3aMMHO MHpPOCTBIX M,n (m = 3) o00o00mEéHHOE
ypaBuenne ®epma x™™ + y™/M = zM/M pe pmeer pemenuil B HATYPATBHBIX YHCIAX X, Y, Z.

» 1) Cayuaii m = 1. YpaBHeHHe HMeeT BHI n\g +1= n\g B cuny 3agaun 8 uncna n\g I/I n\g

parmoHanpHbie. [lodtomy x =ta™, y =tb™, z=t(a+b)", tne t,a,b — HaTypalbHEIC,
(a,b) = 1.

2) Ciuryuaii mpou3BoJIbHOTO M = 3.

[Ipenmonoxum, cymectByer pemienue (x,y,z). Torma x™ = ta™, y;, = tb", z; = t(a + b)",

rne (a,b) =1. Orcroma crienyer, uto t = g™ . Torma wucna x; =~ , =Y z =
Y q 177 Y1 e 1

HaTypanbHble U X; = aV™,y; = bY™ 7z, = (a + b)Y™. Orciomaa=p™,b=q™,a+b =
r™. [lostomy p™ + q@™ = r™, 4ro npoTUBOpeunT OOJIBIION Teopeme Pepma. <

3agaum 11 CaMOCTOATEILHOI0 pelICcHUA

1. Tlyctb 71 - HaTypaibHOE YHMCIIO0, O - KOMIUIEKCHOE YHCIIO0, Takue, 9to uncna & u (o +1)"

panmoHanbHbIe. MOXKHO JIM yTBEPKIATh, YTO YUCJIO (¢ TAKXKE palMoOHAIbHOE?

7
2. Jlokaxute, uro mHorowten f(x)=x' —14 ssnsercsa nenpusomumeim Haz Q.

o o 3 /
3. HaI/I)II/ITe MUHHUMAJIBHBIM MHOTOYJICH JJISI 3JICMEHTA d = 1 - 2 .

4. Haiitn (¢ obocHOBaHMeM) 3 pemeHus ypasHeHus Ilemns x? — 7y? = 1 ¢ HAaUMEHBIIMMH 110
MOJIYJTIO 3HAYCHUSIMH ).

5. HaiiTi nsaTh 4wieHOB pa3ioKeHusl B IIEMHYIO Ipo0b Yucen 1T, €.

6. PemmTh B HATYpaIBHBIX YKCIAX ypaBHEHHE X 2/™ + y2/M = 72/



